

吴佩孚，1874年生，山东蓬莱人，北洋后期直系军阀首领。七七事变之后，居住在北平什锦花园，因留恋故宅未曾南下，日伪方面妄图诱其出山，利用其强大的政治和军事影响力，在沦陷区组织傀儡政府。但吴佩孚坚持主权，毫不退让，屡屡挫败日伪阴谋。日本特务恼羞成怒，于1939年12月4日，借为吴佩孚医治牙疾之机，将其残忍杀害。

鲜为人知的是，日本人曾经授命大汉奸汪精卫前往北京劝降，吴佩孚以高超的手段，挫败了汪精卫的图谋。

吴佩孚智斗汪精卫



吴佩孚

为掌权，汪精卫替日本人当说客

日本军部侵占北平后，希望实施他们所谓的“南唐北吴”谋略，先后派出大特务土肥原贤二中将和大迫通贞少将，向居住在什锦花园的吴佩孚劝降，但被政治手段高超的吴佩孚一一化解。日本人拿吴佩孚没有办法，却不死心，就把大汉奸汪精卫抬了出来，让汪精卫做说客。

汪精卫知道吴佩孚在日本人心中的分量，日本人一开始想争取出山的两位中国大人物就是唐绍仪和吴佩孚。如果不是唐绍仪被军统特务刺杀，使日本人的“南唐北吴”计划受挫，也就不会有他汪某人什么事了。虽然时势发生巨大变化，但日本人嫌他是个文人缺乏实力，还是坚持要“汪吴合作”，汪精卫掌管行政，吴佩孚掌管军事。

汪精卫当然不想这样，可日本人一再坚持，汪精卫只好心不甘情不愿地“劝进”了。

1939年5月22日，汪精卫给吴佩孚发来电报，先向他大肆兜售汉奸理论“中日两国为敌，则两败俱伤；为友，则共同发达。其理至明。不幸数十年来纠纷胶积，郁积至于今日，遂败坏决裂，一至于此。欲谋收拾，且引之入于正轨，其事诚难，然又不可以已，且舍此更无他道也。……公老成谋国，如有所示，极愿承教。但求有益于国，任何艰险，皆所不计。”

吴佩孚何许人也？虽然他对汪精卫极为鄙视，但“老成”的他，照样与汪精卫“礼尚往来”，于是双方电报不断，互派信使，表面上彼此敬重，很是亲热，实际上吴佩孚只不过说些客套话，敷衍汪精卫。6月7日，有些厌恶汪精卫喋喋不休的吴佩孚，回了一封掷地有声的电报。电报中说：“窃谓中华民国，四万万民众，实为主体。民意趋归，果以抗战为然，则任何牺牲，均可弗计。若民皆厌战，相战之国，复有感于穷兵黩武之非，即宣矜恤同胞，戛然而止。……诚知民为邦本，和与战同一为民，则应战应和，自不能不以民意之向背为准绳也。……故自卢沟桥变起，兀坐故都，本所信念，日以启导和平为事。和平要领，则以保全国土，恢复主权，为惟一之主张。……弟委质国家，誓与国家共存亡，同其命运，苟能河山无恙，自计已足……”

这封电报毫无疑问地表明了吴佩孚的态度，他没有正面斥

责汪精卫的卖国理论，却明确表示抗战是整个中华民族的共同心声，他作为一个爱国军人，虽然倾向于中日和平，但和平要以保全国家领土、主权完整为前提，他誓与国家共存亡！

吴佩孚见招拆招，汪精卫无计可施

1939年6月26日，汪精卫飞到北平，邀请吴佩孚到日本华北占领军参谋长山下奉文的住宅会面。山下就是日后指挥日军横扫马来西亚、新加坡，最后因为部下制造巴丹死亡行军的战争暴行而被美军绞死的“马来之虎”。他的宅院位于铁狮子胡同。汪精卫历来自视甚高，他在日本人面前卑躬屈膝，但在吴佩孚面前还想摆摆架子。按照中国的古礼和习俗，客人应该主动上门拜会主人，或者主人约在某处会见客人才算是尊重。汪精卫反客为主，竟然想“召见”吴佩孚。汪精卫处心积虑约吴在日本人的地盘上见面，而且还登报声明。吴佩孚要是去了就是自降身价，而且有“跳进黄河洗不清”的汉奸嫌疑。

然而吴佩孚却轻而易举地化解了汪精卫“绞尽脑汁”想出来的办法。并以其人之道还治其人之身，他也对报界发表声明：吾与汪先生皆中国人，如商国事，当相见于中国人住所，出没日本人宅中，且为日军之参谋长，何以使国人释然？吾辈万一起语一堂，日军部提出何项要求，向吾们结盟，又将何以自处？兹事未必即有，而不敢决其必无。经加考虑，与其遗悔将来，受国人指责，不如不应汪先生招，任其开罪，斯无两全之策也。

汪精卫打电话来，他不接，派人上门请，他不理会。汪精卫一计不成，又生一计，他表示希望在著名外交家顾维钧的宅邸会面。这次虽然在中国人的“地盘”上见面，但吴佩孚照样不同意。

6月24日，他对老友、长期留在他身边“劝驾”的日本特务冈野增次郎说道：汪氏来京，余极欢迎。乞来敝舍一晤最为妥当。余外出相会则为不便，若为警卫上之必要，对外可称系杉山司令官或山下参谋长来访，则采取任何警戒手段亦无妨碍。且余之心境乃仰无羞于天，俯无怍于地，无怍何惧。我不杀人，他不杀我也。且按中国之礼仪做法，亦应为“行客拜坐客”……

汪精卫等得焦头烂额，虽然不断出招，但吴佩孚见招拆招，兵来将挡，水来土掩。汪精卫的说客纷纷上门，他有一次派了吴佩孚的心腹陈中孚上门来劝，吴佩孚把桌子一拍，大骂道：“谁跟汪精卫合作，这个人一定下贱！”吓得陈中孚落荒而逃，很久不敢登门。

汪精卫派说客反复上门

汪精卫总想比吴佩孚高出一等，在礼节上占些便宜，可吴佩孚总不让他得逞。他在北平等待多日，吴佩孚就是不与他见面，汪精卫也不肯“纡尊降贵”主动上门拜会。双方在礼节上拉锯了数次，汪精卫见没有结果就悻悻地回去了。

汪精卫又陆续派赵尊岳、陶家瑶到北平来“劝驾”。吴佩孚说，他对汪精卫离开重庆深表可

惜，他指出，汪精卫在日本挟持之下，空言救国，实则亡国也，他绝不会与之“同恶相济”。

然而汪精卫铁了心想当汉奸，吴佩孚的出山与他关系太大了。汪精卫一再强调国民党的“法统”，吴佩孚表示“难以接受”。1939年10月2日，陈中孚作为吴佩孚的特使，与汪精卫举行谈判。陈中孚对汪精卫表示，吴佩孚对汪精卫要求承袭“国民政府”名称，“意见很大”，吴佩孚有“投降”的感觉；另外，吴佩孚对于汪精卫以“国民党专政”的想法也不敢苟同。陈中孚建议汪精卫将“政府”与“党”区别对待。这场谈判是在日本梅机关的策划下进行的。吴佩孚派出的特使是已经“落水”的陈中孚，陈中孚还帮着汪精卫出主意，可想而知，吴佩孚对待与汪精卫谈判是什么态度了。

汪精卫对吴佩孚的“接触”态度深表满意，吴佩孚总算答应和他谈具体的细节问题了，怎么说也是很大的进步。10月19日，好了疮疤忘了痛的汪精卫又兴冲冲地给吴佩孚写信，他托陶家瑶面呈吴佩孚。在信中他向吴佩孚作了解释，恬不知耻地标榜自己是“忠侠”之人，他也希望吴佩孚做“忠侠”之人，文字之无耻、谄媚，令人齿冷：“由是言之，今日国民党人主张恢复国民政府，其为国民政府谋，忠也；非国民党人亦主张恢复国民政府，其为国民政府谋，侠也。一忠一侠，而为国为民之心事则同。”

吴佩孚给汪精卫戴高帽子，坚持主权不退让

吴佩孚在汪精卫的信封上写下了这样的话语作为回信：“复。公离重庆，失所凭依；如虎出山入柙，无谋之有价值！果能再回重庆，通电往来可也。”

11月4日，吴佩孚正式给汪精卫回信。他在信中针锋相对地驳斥了汪精卫的谬论。汪精卫宣称蒋介石为首的军事当局没有处理好对日关系，应该“引咎辞职”。言下之意，只有他才有资格负起“实际政治之责任”，他叛逃、另立中央的决策是正确的。吴佩孚指出，中国百年积弱，国民党政府兴起不过是机会比较好而已，国民党政府奉行党治，所以仅仅把抗战的不利局面归咎于军事当局，“似不免稍失其平”。他“愿公持宽大之论，藉免内滋不协，外复示人以大难未夷，尤以共谅解为宜也”。意思是说，汪精卫应该客观公正地做出判断，以避免国民政府内部分裂，给日本人以可乘之机，国民党和国民政府的各派政治势力，应该同仇敌忾，相互谅解，以共赴国难。

他告诫汪精卫：“法律方面即不能同时有两政府之存在，万一内外未经协调，和议已臻成熟。一方即组织政府，而重庆之政府依然健在，听之则属非法，或致有碍和约之履行，反之则西班牙殷鉴不远，而人民亦将不堪其命。”如果汪精卫真敢冒天下之大不韪，与国民政府公开分裂，“诚国家不幸中之尤不幸矣”。

吴佩孚给汪精卫戴了一顶高帽子——佩服其勇“当收拾时局大任”；还拉了拉关系——与他有过“同心断金之约”，但他明确提出希望汪精卫能够使国家之“主权、土地”“悉得保全”。说白了，他反对汪精卫当汉奸。

康狄《钟山风雨》

从康熙开始清朝秘密建储

今北京昌平区有个郑各庄，清代称郑家庄。乾嘉时期的礼亲王昭梿曾写道：“理亲王府在德胜门外郑家庄，俗称平西府。”他说的这个理亲王，即康熙帝之孙、废太子允礽的长子弘皙。清代王府建在城外，仅此一例。追溯郑家庄王府的历史，要从允礽谈起。而这个地方，还是康熙秘密建储计划的一部分。

防范废太子复立成为心病

康熙五十一年十月，皇太子允礽第二次被废黜。直至10年后康熙帝病逝，清廷未再册立储君。其间，诸皇子图谋储位，拉党结派，争斗愈演愈烈，极大地牵制了康熙帝晚年的精力，对朝政产生了不利的影响。

康熙五十四年夏，准噶尔部突袭哈密，清廷调兵遣将，西征之役拉开帷幕。被软禁于紫禁城内咸安宫的废太子允礽认为，这是自己再次复立的机会。当时恰逢他的嫡福晋瓜尔佳氏患病，医生贺孟頫时常前来诊治。允礽遂以矾水亲笔作书，让贺孟頫送给镇国公普奇，嘱托普奇保举他带兵西征。此事很快被告发，除允礽外涉案者均受到惩处，但他仍未死心，继续寻找复立之机。

此时朝中不断有大臣奏请立储，康熙五十七年，满洲正红旗人、翰林院检讨朱天保上密折请求复立允礽为皇太子。康熙帝亲自审讯后，命将朱天保押至平则门（今阜成门），在其父朱都纳看视下正法。此前，虽然不断有大臣奏请立储，但均未提出储君人选。朱天保指名复立，康熙帝深为震动。他感到，废太子在朝中仍有一定影响力，对皇权的稳固是潜在威胁。3年后，汉族大学士王掞再次密奏建储，虽然未提出储君人选，但康熙帝勃然大怒，称王掞等“以朕衰迈，谓宜建储，欲放出二阿哥，伊等借此邀荣，万一有事，其视清朝之安危休戚，必且谓与我汉人何涉……”如何防范允礽复立，成为康熙帝晚年的一块心病。

朝中部分大臣此时仍看好允礽，这同其子弘皙有一定关系。允礽嫡福晋瓜尔佳氏不曾生子，侧福晋晋佳氏所生长子早卒，她生的二子弘皙就成为允礽的长子。

弘皙聪慧伶俐，自幼为康熙帝喜爱。允礽第二次被废黜时，弘皙19岁。在时人眼中，允礽虽然被废黜，弘皙却一直是康熙帝的爱孙。

雍正将秘密建储定为制度

郑家庄府邸乃是废太子将居之所，康熙帝于此不便明言，暂以王府称之。依照常理，康熙帝不会让尚未成年的小阿哥远居郊外。成年皇子中，除去被软禁在原府邸的允禩与幽禁在咸安宫的允礽，其他皇子常被委派办理政务，于康熙帝离京期间，轮班值守紫禁城与畅春园。如果迁居郑家庄，不仅上朝不便，秉承办理事也会受到限制。允禩既已软禁家中，就无迁移必要；唯有允礽，于紫禁城内幽禁数载，既非长久之计，对再立储君亦有所碍。因此，尽管西征军费浩繁，康熙帝仍决定启动郑家庄工程，历时三年竣工。

此时，允禩正在西北前线筹划进兵准噶尔的军事行动。康熙六十一年春，清廷决定与准噶尔议和，尽快结束战事。看来，康熙帝准备在允禩班师后，册立皇储之前，将允礽迁往郑家庄。

最终选定郑家庄作为废太子移住之地，康熙帝是经过深思熟虑的。郑家庄距京城相对较远，有重兵驻守，允礽移居于此，被隔离于清朝政治中心之外，不易与京城联络，难以重新聚集党羽。郑家庄临近汤泉，康熙帝晚年百病缠身，足疾犹重，需要常去汤泉疗养。郑家庄又是康熙帝出巡塞外往返京城时频经驻跸之地，在此建造行宫，既便于休憩，又有利于他随时了解废太子动向，及时采取对策。

郑家庄王府、行宫建成后第二年，即康熙六十一年十一月，69岁的康熙帝突然病逝。他册立允禩为储君并移允礽至郑家庄的意愿，均成泡影。皇四子胤禛出人意料地继承皇位，是为雍正帝。

新君继位，废太子允礽十年希冀一朝破灭，精神上受到致命打击。他的身体状况急转直下，雍正二年十二月逝于景山禁所。允礽生前未曾抵达为他而建的郑家庄“王府”，他死后，雍正帝命择定出殡日期，送至郑家庄，设棚安厝。允禩被追封为和硕理亲王，赐谥“密”，葬在蓟州黄花山下理密亲王园寝。

将废太子允礽迁往郑家庄，是康熙帝晚年实施秘密建储计划的一个步骤，因康熙帝猝死，这一计划未能完成。雍正帝吸取其父建储失败的教训，于雍正元年宣布实行秘密建储。乾隆帝继位后，将秘密建储定为制度，为其后历代清帝遵行。杨珍《中国文化报》



康熙